Quote from the Business Magazine “Monday Morning Weekly”, Ultimo 2008:

In the article the SPIN project is presented, and the experiences and potential with Lean & Green and environmental management are discussed.

… I europæiske virksomheder har energieffektiviseringer og miljøstyring længe været på plakaten, som følge af en miljølovgivning, der generelt er strammere end den amerikanske. Særligt i Danmark bryster vi os af nærmest at have opflasket industrien med energibesparelser og miljøhensyn. Men den forretningsmæssige side i at sammenkøre Lean-principper og miljøstyring med fokus på bæredygtig forretningsudvikling, er ifølge centerchef for Produktion på Teknologisk Institut, Merete Nørby, ligeså jomfruelig her, som i USA. ”Det kan lyde logisk, og der ser ud til at være et kæmpe potentiale i en form for green lean tænkning, men det er ikke blevet praksis ret mange steder,” siger Merete Nørby. 

                      Nørby og Teknologisk var i 2004 til 2006 involveret i et ”Lean og Green” projekt i region Syddanmark med indsats på 20 lokale virksomheder . Projektet gav gode erfaringer med at fokusere Lean-principperne på grønne projekter . Men det er ikke siden formelt blevet fuldt op eller opgraderet til en landsdækkende indsats.

                      ”Vi bruger bestemt erfaringerne fra projektet i den rådgivning, vi giver virksomhederne i dag. Men jeg synes, det ville være en god idé, hvis vi i Europa kiggede lidt på, hvordan amerikanerne nu markedsfører green-lean overfor virksomhederne. For det er i bund og grund de samme udfordringer, vi står overfor i Europa” erklærer Merete Nørby. Hun er enig i, at problemet med at integrere Lean og miljøstyring er, at det er to meget forskellig e tilgange til, hvordan man laver forandringer. ”I Lean opfattes spild som besparelser og jagten derpå som en positiv proces. I miljøstyring betragtes indsatsen primært som en omkostning. Til gengæld er miljøstyring kendt for at bygge på et sammenhængende system og udførlig dokumentation. Lean derimod har fordel af systematiske og let anvendelige værktøjer. Begge områder ville kunne lære af hinanden,” siger Nørby.

På EU plan er Danmark i øjeblikket involveret i en projektansøgning med titlen ”Sustainable Production through Innovation in Small and Medium Enterprises”, SPIN, der netop går ud på at få produktivitet og klimaeffektivitet til at gå hånd i hånd. Projektet er initieret af det tyske miljøministerium og omfatter 7 lande i den baltiske region, hvor Teknologisk er tovholder for danske interesser. Projektansøgningen bliver behandlet i EU i løbet af efteråret.

                      ”Vi har i projektansøgningen ikke nævnt Lean med et ord. Men grundtanken i projektet passer som fod i hose med amerikanernes Green Lean satsning. Jeg synes, det ville være en god idé, hvis vi i projektet skrællede noget af det fine af og som amerikanerne sagde, at det handler om at vi skal være Green og Lean, og at vi skal lære at arbejde sammen på tværs af miljø- og produktivitetshensyn. Det ville gøre det lettere for virksomhederne at forholde sig til,” siger Merete Nørby.   …

